



唯一继承人，继承遗产有多难？

“司法确认”破解独子继承难题；律师建议：早立遗嘱防纠纷

作为家中的独子，30岁的李蒙遭遇父母因车祸双双离世的打击。好不容易从悲痛中缓过神，却又在继承问题上犯了难——因为李蒙除了父母名下的一套房产外，并不知道父母还有哪些其他资产，即便是这一套房产，李蒙也无法立刻完成法定继承。

随着第一代独生子女的父母逐渐步入老年，作为唯一继承人的独子，在父母没有立遗嘱的情况下，如何顺利继承父母遗产，也成了一道不可回避的司法难题。近年来，越来越多的案例显示，通过司法调解并获法院确认，不失为一种省时省力、行之有效的法律手段。

■ 记者 曾梅

难题：唯一继承人，无法顺利继承遗产

料理完父母后事，李蒙却面临着一个棘手的问题：父母的遗产该怎么处理？爷爷奶奶、外公外婆早已过世，自己作为独子就是唯一的法定继承人，但是父母的财产到底有多少、在哪里？李蒙却一无所知。“父母身体一直很好，从没想过盘点财产，我也从没想过遗产之类的事。”李蒙说，父母去世前并没有立遗嘱，也没有任何财产公证，李蒙虽然是唯一继承人，却无法直接继承父母的全部遗产。

李蒙拿着医院出具的父母死亡证明，到了房产交易中心，但房产交易中心明确告知，必须有法院的判决书或者公证文书，否则无法受理。

实际上，办理继承所需的公证文书一般是指被继承人生前亲自去公证机关做的遗嘱公证，这个李蒙显然没有。为此，他咨询了律师。

律师表示，我国相关法律没有实际规定，因此这种独子继承难的情况在现实的司法实践中时有发生。许多当事人在司法实践中通常会采取变通的方法，将家中其余与继承有利害关系的人列为被告，一些当事人在起诉后还会直接向承办法官表示，不需要进行诉讼程序，双方可以直接调解。

经律师指点，李蒙得知，人民调解机构也可以帮助他解决这个难题。于是，他找到了当地司法所。

案例：父母因车祸离世，留下独子

李蒙老家在亳州市区，父亲在当地一家效益不错的国企上班，母亲是一名教师。从小到大，李蒙在父母的关爱下健康成长，虽说不上锦衣玉食，但生活条件也算不错。

在李蒙上小学的时候，父亲就给家里换了一套100多平方米的大房子，全家一起生活其乐融融。到李蒙上中学时，爷爷奶奶相继去世，大学期间，外公外婆也因病不幸离世。

接连失去亲人的打击，让李蒙一家越来越重视亲情所带来的温暖。

于是，这些年虽然工作很忙，但李蒙总会抽出时间，带父母去外地旅游，有时实在请不掉假，他也会联系好旅行社，给父母安排一次跟团游。

或许正如那句话所说：你永远不知道，明天和意外哪个先来。

今年春天，李蒙的父母想着去附近城市逛逛，像年轻人一样自驾游，走到哪里算哪里。于是，李蒙父母出发了。游玩期间，父亲每天都会给李蒙打电话，母亲也会把沿途拍的照片发给李蒙看。可就在出发后的第3天晚上，李蒙父亲驾驶的小汽车遭遇车祸，车上的李蒙父母二人均因伤势过重死亡。

得知消息后，李蒙嚎啕大哭，随后立刻赶赴当地，将父母的骨灰接回家。

破解：免费司法调解，解决独子继承难题

李蒙所在的当地司法所工作人员表示，近些年常常能接到类似问题的求助，由于80后独生子女的父母、亲人逐渐年迈，家中只有唯一遗产继承人的遗产继承问题逐渐凸显。

说明来意后，司法所工作人员查验了李蒙所携带的相关材料。其中，其户籍所在镇政府以及派出所开具的情况说明能够证明，李蒙是父母唯一继承人的情况。在核实情况后，司法所为李蒙出具了调解书，确认了李蒙继承父母名下的一套房产，家中的其余亲属不再享有继承权。

事实上，作为人民调解组织，司法所只要在双方签字的调解书上加盖公章，调解书就可以生效。但由于人民调解并不具有法律强制力，如果

当事人有需要，可以申请对人民调解书进行司法确认。

司法所工作人员表示，司法确认程序属于法律中的特别程序，虽然也需要当事人来法院进行立案，但依照《民事诉讼法》的相关规定，法院会在立案后15日内确认调解书有效或无效，并出具具有法律效力的裁定书。在实践中，法院通常在几日内即可作出裁定。

半个月后，李蒙就顺利拿到了法院的裁定书，法院确认了李蒙的继承权。“从调解的专业性和效率来说，人民调解组织是能够有效化解纠纷的。”律师表示，多元化的纠纷解决机制，更能促进争议的尽快、有效解决。

提醒：早立遗嘱，财产继承早作打算

若无遗嘱，且无其他继承人，如何办理继承权公证？

如果被继承人死亡时未留下遗嘱，独生子女是唯一继承人却无法查明遗产范围，遗产继承最好的方式是进行继承权公证。办理继承权公证，需向公证机关提交以下材料：(1)当事人的身份证明；(2)被继承人和已经死亡的继承人的死亡证明；(3)被继承人遗产的产权证明，若无法提供可以委托公证处查询；(4)继承人的亲属关系证明。一般由继承人所在单位人事档案保管部门或者其住所地的基层人民政府出具。已经死亡的继承

人，须在证明上注明何时何地死亡、生前住址，并尽可能提供原始的死亡证明(如医院开具的死亡证明、火化证明等)。

律师提醒，独生子女的父母，要为子女的继承问题早作准备。尽早订立遗嘱，还要将遗嘱进行公证。遗产的范围及遗产的具体状况都应在遗嘱中明确列出，写清银行存款账户及密码等。若有条件，最好将遗嘱交给遗嘱执行人处理。此外，早立遗嘱还有一个好处，父母可以遵照自己的意愿安排财产，比如可将全部或者大部分财产留给自己的子女个人，而不是作为自己子女的夫妻共同财产。